Тема урока: «Водоплавающая дичь и её промысел»

Цель урока: 

1. Познакомить с краткой характеристикой водоплавающей дичи.

2. Научить способам охоты на водоплавающую дичь.

Задача урока: Сформировать умения учащихся использовать полученные знания на практике.

Материальное оснащение:

· Рисунки

· Журналы

· Телескоп

ХОД УРОКА.

I. Организационная часть.

· Проверка наличия учащихся на уроке.

II. Вводный инструктаж.

· Тема и цель урока.

· Содержание и объём работы.

· Правила техники безопасности.

III. Текущий инструктаж.

В фауне бывшего СССР насчитывалось до 40 видов уток.

К ним относятся:

1. Кряква обыкновенная.

2. Чирок – свистунок.

3. Чирок – трекунок

4. Утка серая.

5. Шилохвость.

6. Широконоска.

7. Свиязь.

Нырковыл.

8. Нырок красноголовый.

9. Нырок красноносый.

10. Нырок белоглазый.

11. Чернеть хохлатая.

12. Чернеть морская.

13. Погонь обыкновенный.

14. Крохаль большой.

15. Крохаль длинноносый.

16. Луток.

17. Обыкновенная гага.

Первые семь видов образуют группу речных, или настоящих уток. Следующие десять видов входят в группу нырковых  уток.

В биологии, образе жизни и поведении у речных уток много общего. Питаются они преимущественно растительной пищей, из-за чего мясо их обладает хорошим вкусом. Гнездятся речные утки на земле вблизи водоёмов. Селезни, как и у большинства нырковых уток, никакого участия в заботе о потомстве не принимают.

Все речные утки линяют два раза в год. В течение первой, послебрачной линьки, которая протекает в начале лета, утки линяют полностью. Вторая предбрачная линька, которая происходит осенью, когда селезни надевают свадебный наряд, бывает неполной.

Вес речных уток колеблется от 0,4 кг и менее у чирков, до 1,7 кг у кряквы.

Самые распространенные и узнаваемые не только из речных, но и всех видов уток – кряква и чирки, которые являются в России основными объектами спортивной охоты по водоплавающей дичи. 

Кряква очень пластична в выборе места обитания и вывода птенцов. Любимые её места – это пресноводные водоёмы с окнами чистой воды, тихими протоками и затянутыми ряской просеками, заросшие по берегам осокой, камышом. Там где на крякву начинают охотиться, опыт преследования она усваивает в считанные дни. Уже через неделю после открытия охоты она, как правило, находясь на чистой воде, не допускает охотника на расстояние выстрела.

Чирки явно не могут соперничать с кряквой по степени сообразительности. Они упорно возвращаются на привычные им водоемы, на которых они неоднократно обстреливались. 

Спасает чирков стремительный, со скоростью свыше 100 км/ч полёт, при котором они поворачиваются с боку на бок и поэтому попасть в летящего чирка очень непросто.

В выборе мест обитания и вывода потомства чирок – свистунок ещё более неприхотлив, чем кряква, заселяя открытые, преимущественно мелкие пресноводные водоёмы, русла ничтожных, но не пересыхающих летом ручейков.

Чирок – трескунок более избирателен в выборе мест обитания, предпочитая занимать водоёмы относительно большей площади.

Шилохвость, свиязь и широконоска реже встречаемые на охоте, но не менее популярные речные утки, достаточно широко распространенные по территории страны.

Нырковые утки, частично употребляя растительную пищу, отдают предпочтение животным кормам, включая рыбу, из-за чего мясо некоторых из них, например  крохалей, имеет неприятный запах. Однако красноносый и красноголовый нырки, рацион которых состоит из значительной доли растительной пищи, отличаются высоким качеством мяса.

В отличие от речных нырковых, утки устраивают свои гнезда с использованием завалов старого тростника или на кочках, окруженных со всех сторон водой.

Нырковые утки существенно отличаются друг от друга массой тела, которая колеблется от 0,5 кг (луток) до 2,0 кг у большого крохаля и 2,5 кг у гаги обыкновенной.

Охота на уток зоряни.
После осенней линьки, когда селезни надевают брачный наряд, а молодняк становится на крыло, утки начинают совершать ежедневные перелёты с мест дневки к местам кормёжки и обратно. Днюют утки на труднодоступных для человека водоёмах, заросших густым камышом. В период этих перелётов птицы придерживаются одних и тех же маршрутов, что появление, занимая соответствующую позицию для стрельбы.

Если есть возможность – полезно заранее устроить скрадок с открытым верхом, позволяющую вести стрельбу по всем направлениям. Человека, сидящего в таком скрадке, если он не шевелится и одет в соответствии с законами маскировки, утки обычно замечают в тот момент, когда стрельба по ним возможна и результативна. В скрадке полезно иметь у ног спокойную, дисциплинированную аппортирующую собаку. Местные охотники обычно делают заблаговременно несколько таких скрадков, которыми пользуются в зависимости от интенсивности и направления лёта уток.

Соорудив скрадок, охотник затемно, если охотиться утром, или до заката солнца вечером устраивается в нём.

Установлено, что утки реагируют не только на движение, но и различают цвета, чем превосходят таких высокоорганизованных животных, как собака.

Учитывая осторожность кряквы, надо иметь в виду, что даже яркий воротник, выглядывающий из-под штормовки свитера, не остаются для кряквы незамеченными и может служить маяком, отводящим от него птиц. Однако это актуально до заката или после восхода солнца, так как в сумерки на земле темнее, чем на высоте птичьего полёта и пролетающие утки плохо видят охотников.

Лёт уток на вечерних зорях дифференцирован по времени для разных видов птиц. Первыми, ещё засветло, летят чирки. За ними – шилохвосты, затем широконоски вместе с другими породами уток. Последними в сумерки летят кряквы. Глубокой осенью с наступлением заморозков кряквы летят почти в полной темноте.

Утренние зори предпочтительны для охотников тем, что лёт уток у мест днёвок растянут во времени. Небольшими партиями они летят всё утро.

Охота на уток с подхода.

Это охота бывает, интересна, результативна и менее утомительна, когда проводится на мелководных плесах, заросших осокой и другой невысокой болотной растительностью, что облегчает передвижение, стрельбу и поиск упавших птиц. Но, как правило, утки много там, где её трудно достать, поэтому часто приходится пробираться по самой крепи, когда в гущине камышов после «свечки» кряквы бывает порой не до прицельного выстрела. Во время охоты с подхода величина дистанции до взлетающей утки имеет принципиальное значение. Поэтому следует помнить, что утка, как и другие виды птиц, поднимается грудью на ветер, а затем поворачивается и летит по ветру. Если охотник движется по ветру – взлетающая против ветра утра будет вынуждена сблизиться с ним на некоторое расстояние, которое может сказаться решающим.

Поздней осенью, когда утки перед отлётом на юг становятся строгими и не подпускают на выстрел, на них можно охотиться вдвоем загоном. Один охотник обходит участок полосы камышей, затем, приблизившись к ней, затаивается там в нескольких сотнях метрах от своего напарника. Другой после этого начинает движение, выпугивая уток из крепи, и, если позволяют обстоятельства, стреляет по ним сам. Между тем утки, встав на крыло, мчатся вдоль ручья, налетая на охотника, сидящего в засаде и готового к прицельной стрельбе. 

На их поведение также влияет погода: в ветер они лучше подпускают на выстрел, чем в тихую, безветренную погоду.

Охота на уток с чучелами.

Наиболее эффективно применение чучел на подлете к обширным, лишенным высокой растительности плесам, где концентрируется в дневное время основная масса уток. Также места определяются по утренней зорьке по направлению лёта утиных стай, прибывших на дневку. Причём нужно ориентироваться по тем стаям, которые летят на небольшой высоте, что является верным признаком того, что место дневки находится близко.

Чем больше высадит охотник на виду чучел – тем лучше. 10-15 чучел обеспечивают вполне результативную охоту. Лучше использовать резиновые чучела, которые перед деревянным обладают неоспоримыми преимуществами: они лёгкие и сдуваются, занимают мало места в рюкзаке. Чучела должны иметь размеры, форму и позу спокойно сидящих уток и без какого-нибудь крена держаться на воде. Часть чучел раскрашивается под цвет селезней в их полном наряде. Каждое чучело снабжается отдельной верёвочной, длина, которой зависит от глубины водоёма. К верёвочке прикрепляется груз. Расстояние между чучелами – около 1 м.

Нельзя смешивать чучела речных и нырковых уток, их следует высаживать отдельными стаями.

В ветряную погоду, когда на больших водоёмах поднимается заметная волна, чучела надо высаживать под защитой естественного укрытия, берега. К болтающим на волне чучелам утки присоединяются неохотно.

Чучела высаживаются с учётом направления ветра.

Утки чаще всего подлетают и снижаются к чучелам против ветра. Если ветер дует от чучел на охотника, расстояние между ними – около 30м. При противоположной ситуации – 10-15м. Когда ветер справа – чучела следует располагать в 20м правее от собственной засидки. Слева – в 20м от себя. 

Наиболее выгодно стрельба по сидящим и взлетающим с воды уткам.

На уток с чучелами охотятся осенью и весной. Поскольку весенняя охота на утку ограничивается стрельбой селезней, охота с  подсадной занимает в ней центральное место.

Внешне подсадная утка должна быть ничем, не отличаясь от дикой кряквы, уточка должна быть не пуглива, азартна и коммуникабельна по отношению к себе подобным, всяческим стараясь подозвать их к себе, обладая при этом хорошим голосом. Практикой установлено, что селезни лучше всего привлекаются утками с громкими, но не самыми высокими голосами, с лёгкой чуть выраженной хрипловатостью.

При выборе подсадной следует отдавать предпочтение той утке, которая ведёт себя агрессивно: лезет в драку с себе подобными, при подходе к ней человека начинает угрожающе шипеть и топорщить перья. Такая утка молчать на охоте не будет.

Скрадок не должен выделяться на фоне окружающей местности, располагаться с учётом хорошего обзора водной арены, на которой ожидается утиное представление, и в то же время быть ориентированным с учётом вечерней и утренней зорь, т.е. на запад и восток. Непременное условие устройства скрадка – удобство для стрельбы и пребывания в нём охотника.

К месту охоты подсадная доставляется в закрытой корзине или ящичке с просвёрленными в стенках отверстиями для дыхания. На лапку надевается ногавка  (кожаны, браслет), к которой прикрепляется шнур, а к другому его концу – колышек, удерживающий утку на месте.

Работа высаженной на воду подсадной состоит из двух составляющий: «квачка» и «осадки». Размеренное кряканье утки (квачка) говорит о том, что утка в работе, подает о себе весть и высматривает селезня. Как только тот попадает в поле её зрения, квачка переходит в осадку – серию эротических, почти сливающихся кряканий, что является страстным призывом, адресованным селезню, и сигналом охотнику – приготовиться к выстрелу.

Под гипнозом безудержно повторяющихся осадок даже весьма осторожный хитрец, наконец, опускается на воду рядом с уточкой.

Стрельба на весенней охоте ведётся исключительно по селезням, поэтому для полной уверенности принято стрелять только сидящую на воде птицу.

При неимении подсадной уточки некоторые охотники для подманивания  селезней – чирков используют манки.

Стреляют уток в зависимости от их видовой принадлежности, способов охоты и сезона дробью от № 7 (чирки) и до № 3 (кряквы, крупные нырки). Универсальным номером дроби, например, при охоте на зорях, когда неизвестно, что именно налетит, однако, следует признать № 5. Ружьё на утиных охотах должно быть кучным, иметь резкий и постоянный бой.

IV. Самостоятельная работа учащихся и опрос учащихся.

V. Заключительный инструктаж.

1) Анализ работы.

2) Сообщение темы следующего задания.

ВИКТОРИНА

1. Где делает гнездо гоголиха?

2. Чем питается кряква?

3. К какой группе речных или нырковых относится чирок – свистунок?

4. Чем питается крохаль большой?

5. К какой группе нырковых или речных относится гоголь?

6. Чем питается нырок красноголовый?

7. Чем питается чернеть хохлатая?
8. Какие утки первые к нам прилетают весной?

9. Когда открывается весенняя охота на водоплавающую дичь?

10. Когда открывается осенняя охота на уток и насколько?
