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                                        Пояснительная записка

В номинации «Духовно-нравственное воспитание детей и подростков» проведён урок литературы по теме: «Он-твой поэт,Россия», посвящённый творчеству поэта Рубцова.                                                   

Цели урока:

1. Познавательная: познакомиться с наиболее яркими фактами биографии  

Н.М. Рубцова, с особенностями мировоззрения и становления таланта поэта. 
2. Развивающая: содействовать развитию познавательного интереса к художественному миру поэта Рубцова, раскрыть народность его поэзии, нравственный потенциал.
3. Воспитательная: воспитывать чувство любви к Родине, к « малой родине , через любовь к природе, как к источнику поэтического вдохновения поэта, которая дарует жизнь, надежду, свет, «чувства добрые», любовное отношение ко всему живому.
Николай Михайлович Рубцов – истинный поэт, живший болью своей эпохи, патриот земли родной в самом высоком смысле этого слова, поэт редкого, самобытного дарования, светлый талант.
Сохраняя любовь и память к родной деревеньке, речке, к родным местам, он тем самым говорит в своих стихах о любви к Отчизне, ко всему живому на земле.

Поэзия Рубцова, помимо эмоционального, несёт в себе мощный нравственный заряд, иными словами – она, его поэзия, способна воспитывать в человеке чувства добрые, формировать сложные духовные начала.

Вдумчиво вчитываясь в строки стихов поэта, знакомясь с образами его лирики, мы понимаем, что мир природы с её открытостью, искренностью, спокойствием, с привычным пейзажем, с жизнью простой русской деревни может перебороть злобу, мстительность, не доброту в человеческом сердце. Его творчество необходимо знать каждому ученику.

Давно меня, как учителя, волнует то, что у современных школьников мало душевных впечатлений, гораздо больше телевизионных. Как создать условия, в которых их любознательность и энергия будут проявляться в творчестве, в поступках? Очень важно, чтобы к душевным движениям, порывам и размышлениям человек пришёл сам, сделав самостоятельный выбор, почувствовав стремление к духовной жизни в себе, к открытию сложного многоликого мира. Этому способствуют уроки литературы. Как пробудить «жизнь сердца», учить сочувствовать и сорадоваться? В методике эти вопросы относятся к разряду «вечных». В поисках ответа я и обратилась, работая в 9 классе, к лирике Н.М.Рубцова.
Но общение с детьми и педагогический опыт убеждали, что отзывается в них только то художественное слово, которое задевает сокровенные струны души.

И я решила провести урок, пробуждающий эти чувства. Поэзия Н. М. Рубцова зовёт к добру, к любви России, к осмыслению себя и своего места на родной земле.
 Эпиграфом к уроку были подобраны слова из стихотворения Н. М. Рубцова: «За всё добро расплатимся добром, за всю любовь расплатимся любовью». Читая эти строки, понимаешь, что в них заключена глубинная суть поэта. Это состояние его души. Так сказать и написать мог только человек, любящий свою страну.
Литературная  встреча  с  поэтом  Н.М.Рубцовым

1. к  70-летию  со дня  рождения

(литературно- поэтическая  композиция)


За все добро расплатимся добром, за всю любовь 


расплатимся любовью.


Н. Рубцов.

Тема: « Он – твой поэт, Россия…»         (слайд 1).

Цель: 

· познакомиться с наиболее яркими фактами биографии Н.М.Рубцова;

· постараться войти в художественный мир поэта; 

· раскрыть народность его поэзии, его чувства к Родине, к природе; 

· почувствовать красоту рубцовского стиха.

План.

Вступительное слово учителя.

Русские поэты! Пожалуй, сразу не объяснишь то ощущение гордости, охватывающие нас, когда в руках у нас оказывается томики с их стихами.

Читается стихотворение «Поэты не рождаются случайно» Игоря Талькова. 

Основная мысль этого стихотворения созвучна поэзии Николая Михайловича Рубцова о том, что поэты – это божественные посланцы, которые очищают наши души. Они уходят и оставляют нам в наследство богатое поэтическое творчество.

Актёры, музыканты, поэты – великие граждане России, творчество которых мы обязаны знать и гордиться им.

Сегодня о Н. М. Рубцове говорят, как о выдающемся поэте, читаются его стихи, звучат песни на слова поэта. В древнем городе Тотьме на Вологодщине установлены памятники, названы улицы в честь его имени, проводятся литературные праздники. 

Учитель.   (слайд 2)

Урок мне хочется начать с музыкального вступления. (исполняется песня на стихи Рубцова «В горнице»

- Кого не тронут эти простые слова?!

За прошедшее двадцатилетие, за время ухода Н. Рубцова из жизни, одно стихотворение за другим были переложены на мелодии и стали жить еще одной – духовной стороной музы.

Трагически короткой была жизнь этого светлого и прекрасного русского поэта. Открывая для себя его стихи, мы невольно возвращаемся к воспоминаниям тех людей, которых хорошо знали и любили его тогда, когда о его славе поэта и не было речи.

Воспоминания современников поэта. ( слово учащимся.)

Поэт Глеб Гробовский: «Н. Рубцов – поэт долгожданный. И в то же время неожиданный. Увидев его впервые, я забыл о нем на другой день. От его внешности не исходило «поэтического сияния». Трудно было поверить, что такой «мужичишко» пишет стихи или что теперь стало фактом, будет прекрасным русским поэтом. Неожиданный поэт …»

Поэт Станислав Куняев: «Заскрипела дверь. В комнату вошел осторожно молодой человек с худым костистым лицом, на котором выделялся большой лоб с залысинами и глубоко запавшими глазами. На нем была белая рубашка; выглаженные брюки пузырились на коленях. Обут он был в дешевые сандалии. С первого взгляда было видно, что жизнь помотала его изрядно и что, конечно, он держит в руках смятый рулончик стихов.

- Здравствуйте, -сказал он робко. –Я стихи хочу показать.

Молодой человек протянул мне странички, где на машинке были напечатаны одно за другим вплотную его верши. Я начал читать.

Я запомнил, как диво,

Тот лесной хуторок,

Задремавший счастливо

Меж звериных дорог…

Там в избе деревянной.

Без претензий и льгот,

Так, без газа и ванной,

Добрый Филя живет.

(Из сборника стихов «Добрый Филя»)

Я оторвал от рукописи лицо, наши взгляды встретились. Его глаза смотрели пытливо и настороженно… С того же дня и началось наше товарищество с Рубцовым вплоть до несчастного часа, когда январской ночью 1971 года мне сообщили о смерти поэта.» 

Учитель  (слайд 3).

Жизнь Н. Рубцову словно приснилась: все, что любил и воспитывал, - как бы в прошлом. А прошлое дается поэту вместо счастья. Вот оно, русское счастье, как в сказке. Влево пойдешь – одно счастье, вправо – два счастья, прямо пойдешь – горе найдешь. А русский человек ходить привык только прямо. И, выходит, мимо счастья идет. Ему не нужно это даровое счастье. В этом суть национального характера. Наш человек незауряден и крепок тихой звёздной любовью к своей земле: « И счастлив я, пока на белом свете горит, горит звезда моих полей».

Ученик.

Судьба не была  ласкова к Н.Рубцову. Она наложила на его характер печать замкнутости, но его природная  открытость всё время  боролась с этим свойством.

(слайд 4)

Тот, кто встречался с ним, не забудет, как Рубцов пел свои песни.

 Пел их  для себя  в минуты свободы, тоски и полной раскрепощенности. Он брал в руки старую гармошку  или гитару, склонял голову с прядью редких волос, зачёсанных на лоб и, рванув меха, начинал не петь, а плакать, равномерно раскачиваясь.

(читается стихотворение « Осенняя песня»).

Учитель.

Вся жизнь поэта – ранним сиротством, с деревенским детдомом, со скитанием по Руси- матушке, с вечной бездомностью, с тоской по близкой,  близкой душе. 

Из воспоминаний поэта Рубцова. (ученик)
« Детство прошло в сельском детдоме над рекой Тотьмой в Вологодской области (слайд 7,8). Село Никольское он всегда считал своей родиной. Здесь  начал писать стихи, полюбил книги и много читал, играл в самодеятельном театре (читается стихотворение « Родная деревня», «Тихая моя родина»).

Ученик.

В 19 лет Рубцова призвали в армию, и эскадронный миноносец стал на долгие 4 года его родным домом. Осенью 1959 года Н. Рубцов демобилизовался. Впереди его ждали Ленинград и Москва. Работал кочегаром на Кировском заводе, активно посещает занятия литературного объединения «Нарвская застава» и литературный кружок. Поэт подготавливает и посылает на творческий конкурс самодельную книжку, куда вошли стихи: «На Родине», «Фиалки», «Видение на холме». С годами им овладело беспокойство перемены мест. Он стал по натуре своей «перекати – поле». Мог выйти из комнаты, покинув дружеское застолье, никому не сказав ни слова, уехать к трем вокзалам, и, на ночь глядя, отправиться в деревню, в Вологду, в Питер. Проходит время, замечают отсутствие Рубцова. Где же Николай? Никто не ведает. В деревне он отдыхал от города и городских приятелей. Любил ходить с берестяным кузовком по болоту, собирая клюкву (читаются стихи «У сгнившей лесной избушки», «Сапоги мои скрип да скрип», «Доволен я буквально всем»).

Читается стихотворение «Фиалки» 

Напевная и грустная мелодия стиха настраивает на элегический лад. В основу стихотворения положены жизненные впечатления, как 14 летней детдомовский подросток, голодный мальчишка пытается продать грязную фуфайку, чтобы купить хлеб. Эта рижская неудача с поступлением в мореходное училище была тяжела ещё и потому, что ему внушали, в какой замечательной стране он родился. Никому не нужный подросток оказался в равнодушной толчее города. Только через две недели он сумел вернуться в родную Николу. 

Добыть себе счастья Рубцову, конечно, хотелось и тогда, и в последующие годы, хотя он не очень хорошо представлял, что это такое… А духа и воли Николаю было не занимать…

1)Из воспоминаний В. Коротаева о поэте Рубцове (слайд 9).

Почти безразличный к житейским благам он обходился минимумом жилплощади, одежды, еды. Видимо, сказалось детдомовское воспитание военной и послевоенной поры, когда учитывался каждый грамм хлеба. А общежитейская скученность не разъединяла, а сплачивала. К сожалению, Н. Рубцов слишком долго не имел собственного уединенного угла, где можно было бы разложить бумаги….  Стихи создавались на ходу, черновиков не было. Записывал только готовые стихи.

2) Жил исключительно поэзией и лишь на ней сосредотачивал главное внимание. А жил он, действительно, как птица. Засыпал там, где заставала ночь…. Легок был на подъем и неутомим в бесконечных переездах с места на место. И питался, как птица. Бывало, в гостях стол ломился от яств, а он «клюнет зернышко – другое… и берет в руки гармонь или гитару.

Н. Рубцов до конца дней своих оставался верен тем местам, где вырос. Этой «малой родине» он посвятил стихи, наполненные любовью.

Учитель.
В чем же притягательная сила его поэзии?   (слайд 10)
Должно быть, в негромком признании поэта в любви к миру, природе, Родине.

«Его стихи – всегда попытка восстановления храма. Это возведение церковных стен, вознесение куполов, это молитва, образующая церковное строение», - писал Н. Коняев.

Читаются стихи «В минуту музыки печальной», «Улетели листья…», «Элегия». 

В «Элегии чувствуется и лёгкая усмешка над собой и грустный вздох по уходящей юности, и ирония по поводу ожидаемой славы, часто неверно понимаемой в литературной среде. За строками стихотворения угадывается человек, смотрящий на жизнь пристальным взглядом благословенно, человек, не мало повидавший, много почувствовавший. Стихи эти были написаны в 26 летним поэтом.

Творчество поэта Рубцова по своему мироощущению близко творчеству художника Левитана   (слайд 11, картина «Над вечным покоем»).

Высокий берег с угловой церковкой, качающимися деревьями и старым забытым кладбищем – весь этот хрупкий мир человека противопоставлен величию природы.

Под этим огромным небом расстилается река. Справа на небе видна темно-лиловая грозовая туча. А ближе к зрителям задержалось облачко. Оно могло уплыть с холста, если бы его не уравновесил маленький островок среди водной глади. 

Ребенок рождается – его крестят. 

Женится – здесь его венчают.

Умирает – отпевают и хоронят на кладбище.

Но, увы, память о человеке не долговечна: одни кресты покосились, а другие вовсе упали.

Созвучные раздумья о времени, о смысле жизни, о природе мы находим в стихах поэта Рубцова  (читается стихотворение «В святой обители природы»).
Есть у Левитана другая картина «Вечерний звон» (слайд 12)

Состояние души поэта сливается с родной природой, с атмосферой его бытия (читается стихотворение «Левитан»).
В природе – источник поэтического вдохновения поэта, именно она дарует жизнь, надежду, свет  (слайд 13).

По косогорам родины брожу

И одного сильней всего жалею –

Чтоб в этот день осеннего распада

И в близкий день, ревущий снежной бури,

Всегда светила нам, не унывая,

Звезда труда, поэзии, покоя,

Чтоб и тогда она торжествовала,

Когда не будет памяти о нас…

(Читается стихотворение «Звезда полей»).

Учитель.

В 1973 году на могиле Н. Рубцова в Вологде поставили мраморную плиту с барельефом поэта  (слайд 14).
Внизу на мраморе строчки его стихов: «Россия, Русь! Храни себя, храни» – это прощальные слова поэта любимой Родине.

(слайд 15).

Мое слово верное

                             прозвенит!

Буду я, наверное, знаменит.

Мне поставят памятник на селе!

Буду я и каменный навеселе!...

Заключение.

Каждая строка стихотворений Н. М. Рубцова дышит любовью к Родине, хотя эта любовь не декларируется. Кровная привязанность к родным местам , народная жизнь, народная речь- вот что лежит в основе его творчества, как в основе творчества любого большого поэта. 

Бессмертен тот, чья муза до конца

Добро и красоте не изменяла,

Кто волновать умел людей сердца

И в них будить стремление к идеалу.
(поэт Плещеев).
